
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO COORDENADORA DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA ECONÔMICA da Faculdade de Filosofia, Letras e 

Ciências Humanas da Universidade de São Paulo, no dia primeiro de junho do ano de 

dois mil e vinte e dois, às 10 horas, em Sessão Ordinária, sob a Presidência do Prof. Dr. 

Darío Horacio Gutiérrez Gallardo. Compareceram os seguintes membros: 

Representantes Docentes: Profs. Drs. Ana Paula Tavares Magalhães; Representante 

discente: ausente. Secretaria: Julio Cesar Arminini de Araújo Lima. 

 

I. EXPEDIENTE 

  1. Ata da reunião ordinária de dia 27 de abril de 2022. APROVADA 

  2. Informes 

a. Coordenação 

Carta enviada pela profa. Suely Reis Robles de Queiroz, informando sobre sua 

despedida do Programa de História Econômica após manter-se por alguns anos como 

professora colaboradora, depois de sua aposentadoria. A profa. Suely tem longa 

trajetória no Programa, com ativa participação na docência e na orientação de alunos, 

assim como na gestão e consolidação do Programa ao longo de décadas. Foi 

deliberado que o prof. Horacio Gutiérrez produza uma carta em nome da CCP para 

agradecer os serviços prestados, seu relevante papel na formação de uma geração de 

pesquisadores, bem como por suas contribuições pioneiras à História Econômica 

durante sua atuação no Programa. 

Processo de Credenciamento e Recredenciamento de Orientadores(as) - Os pedidos de 

credenciamento e recredenciamento de orientação, conforme recente Circular da Pró-

Reitoria de Pós-Graduação, não precisarão mais de parecer emitido pela Câmara 

(PRPG) para sua aprovação final; para credenciar um(a) orientador(a) o pedido deve 

ser aprovado, portanto, apenas pela CCP e pela CPG, nesta ordem, limitando-se a 

Câmara a referendar os pareceres emanados dessas instâncias. 

Processo seletivo do primeiro semestre de 2022 - Está na última fase, de arguições. As 

bancas já foram formadas e estão avaliando os(as) candidatos(as) através de 

entrevistas virtuais. É a etapa que falta para consolidar os resultados do processo 

seletivo do primeiro semestre de 2022, após o qual se publicará o resultado final no 

site oficial do Programa. 



Setor de convênios da FFLCH - Houve um novo peticionamento junto à CAPES, a 

pedido da mesma, para confirmar os recursos dados aos Programas. Em História 

Econômica, há verba remanescente. 

Prestação de contas para a CAPES - Em novo contato com o funcionário do setor 

responsável pelas finanças, Wladimir Jacomete, foi combinado que ele será o 

responsável pela prestação de contas dos recursos pregressos do Programa. 

b. Representação Discente - Sem informes. 

c. Secretaria - Sem informes. 

 

II. ACADÊMICO 

a. Processo Seletivo 2023 - Havia uma sugestão interna para que o processo seletivo 

2023 ocorresse somente no primeiro semestre de 2023 e não no segundo semestre de 

2022, para não coincidir com o Congresso de História Econômica, evitando 

sobrecarregar os professores. Foi decidido, no entanto, que o processo seletivo 

ocorrerá normalmente durante o segundo semestre de 2022, alterando-se em 

contrapartida a data do Congresso do Programa, do segundo semestre de 2022 para o 

primeiro semestre de 2023. Dessa forma, a seleção para o Programa retornará ao 

calendário habitual, após as mudanças de datas ocorridas em anos anteriores, 

impostas pela pandemia. 

b. Regulamento do Programa - Algumas alterações no regulamento do Programa 

foram solicitadas pela CPG e pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação. Da mesma forma, 

algumas alterações referentes aos ingressos estão em debate para compor o 

regulamento final, como o ingresso de alunos(as) estrangeiros e as ações afirmativas 

(cotas), estas últimas aplicadas por enquanto apenas à concessão de bolsas. As 

alterações vão ser estudadas e repassadas para a Comissão Específica. 

 

III. ORDEM DO DIA 

1. Credenciamento de Disciplinas 

a. FLH5604 - História Econômica da África Pós-colonial, Profs. Lincoln Ferreira Secco e 

Paris Yeros. Parecer da Câmara de Normas; APROVADO 

b. FLH5630 - História da Alimentação: teoria, fontes e problemas, responsáveis: 

Profas. Dras. Vera Lucia Amaral Ferlini e Joana de Moraes Monteleone. (parecer 

favorável Antonio Carlos Mazzeo); APROVADO 



2. Regularização de Matrícula 

a. Eujacio Roberto Silveira, orientador Prof. Dr. Everaldo de Oliveira Andrade; 

APROVADO 

b. Flores Giorgini, orientador Prof. Dr. Alexandre de Freitas Barbosa; APROVADO 

c. José Milton Pinheiro de Souza, orientador Prof. Dr. Lincoln Ferreira Secco. 

APROVADO 

3. Defesas em modo remoto para teses, dissertações e exames de qualificação 

a. Luana Roma Gonçalves (exame de qualificação), orientador Prof. Dr. Francisco 

Assis de Queiroz; APROVADO 

b. Marcela de Azeredo Santos Fleury (defesa de dissertação), orientador Prof. Dr. Luiz 

Renato Martins; APROVADO 

c. Karine Barbosa da Silva (defesa de dissertação), orientador Prof. Dr. Lélio Luiz de 

Oliveira; APROVADO 

d. Fernando Garcia de Faria (defesa de dissertação), orientador Prof. Dr. Luiz 

Bernardo Murtinho Pericás. APROVADO 

4. Inscrição no Exame de Qualificação 

a. Régis Leitão Sydrião (ME). Banca: Profs. Drs. Íris Kantor, Manoel Fernandes de 

Sousa Neto e Beatriz Piccolotto Siqueira Bueno. APROVADO 

5. Prorrogação COVID-19 

a. Nicélio do Amaral Barros (DO), orientador Prof. Dr. Lélio Luiz de Oliveira: 90 dias 

para depósito de tese. APROVADO 

b. Anderson Cirino da Silva (ME), orientadora Profa. Dra. Vera Lucia Amaral Ferlini: 

360 dias para inscrição no exame de qualificação e 360 dias para depósito de 

dissertação. APROVADO 


